
VERBALE DEL COMITATO PER L’INTERNO DEI SS.GG. 

10-12 Dicembre 2021 

 

 Il Comitato per l’Interno si riunisce in presenza  16.30 del 10 dicembre, presso la sede dell’Area 

Emilia Romagna a Bologna, nella sua piena e totale autonomia e alla presenza di tutti i suoi membri. Il 

Fiduciario, dopo la lettura dell’Enunciato, dà inizio ai lavori, sull’unico punto all’OdG:  

-  predisposizione del documento del Comitato per l’Interno per la XXXVIII Conferenza di AA 

Italia sul tema  “Incomincio da me. La Sponsorizzazione: empatia e responsabilità”. 

Si inizia con una preliminare condivisione dell’argomento per poter avere una scaletta di argomenti e priorità per 

le successive riunioni di sabato e domenica. 

La riunione preliminare viene chiusa alle 18.30 con la Preghiera della Serenità.  

 

Il Comitato per l’Interno prosegue l’incontro dalle ore 9.30 di sabato 11 Dicembre 2021 con lo stesso 

OdG:  

- predisposizione del documento del Comitato per l’Interno per la XXXVIII Conferenza di AA 

Italia sul tema  “Incomincio da me. La Sponsorizzazione: empatia e responsabilità”. 

La riunione comincia con la lettura dei verbali dei Seminari di Servizio della Macroregioni in 

preparazione alla Conferenza 2022: 

- Macroregione NordEst, riunione fisica del 13/11/2021 

- Macroregione NordOvest, riunione on-line del 13/11/2021 

- Macroregione Centro, riunione fisica del 21/11/2021 

- Macroregione Sud, riunione fisica del 21/11/2021 

 

Vengono inoltre letti e condividisi una serie di documenti presentati da Gruppi, Zone ed Aree.  

Dopo ampia condivisione e discussione emergono le seguenti considerazioni: 

 

 La sponsorizzazione è un argomento che viene poco approfondito. 

 Il gruppo dovrebbe essere il primo luogo dove informare il nuovo venuto che la 

sponsorizzazione è il cuore del recupero esattamente come le 24 ore. 

 Non è opportuno che il gruppo nel suo insieme diventi lo sponsor. Il gruppo come sponsor è 

spesso la giustificazione per non averlo. 

 La necessità della sponsorizzazione, come il desiderio di smettere di bere, non ha età. Ne 

abbiamo bisogno a prescindere dalla nostra esperienza e dai nostri anni di sobrietà. 

 Come ogni AA dovrebbe avere il proprio sponsor, ciascuno sponsor dovrebbe a sua volta 

essere sponsorizzato. 



 La sponsorizzazione dovrebbe responsabilizzare con l’esempio ed essere autorevole ma non 

autoritaria. 

 Nonostante sia un argomento ampiamente discusso in precedenti Conferenze la situazione  

non è migliorata. E’ necessario reinterpretare il concetto di Sponsorizzare la sponsorizzazione. 

 

Alle ore 13.00 si sospende la riunione la pausa pranzo. 

 

La riunione riprende alle ore 14.30 e prosegue con la condivisione e la redazione del documento 

di sintesi per i Comitati della Conferenza che sarà sottoposto al Consiglio dei Fiduciari.  

Alcune domande non vengono citate nel presente documento in quanto già ampiamente trattate nei 

testi AA “Il Compagno di Viaggio” e “Domande e risposte sulla sponsorizzazione”.   

 

La riunione  viene chiusa alle 18.00 con la Preghiera della Serenità.  

 

Il Comitato per l’Interno prosegue la propria riunione  dalle ore 9.30 del 12 Dicembre 2021 presso 

la sede di Area Emilia Romagna a Bologna. Sono presenti il Coordinatore della Conferenza 2022  

Lorena S, e il vice coordinatore Marco D.V. Il Fiduciario, dopo la lettura dell’Enunciato, dà inizio ai 

lavori, con i seguenti punti all’OdG:  

- Indicazioni sullo svolgimento della Conferenza 2022 

- Programma della Conferenza 2022 

- Condivisione degli argomenti di approfondimento emersi dalla riunione del Comitato Interni 

SSGG 

 

Indicazioni per coordinatore della Conferenza (Il vice verbalizza i passaggi). 

Vengono date le indicazioni di massima sulla conduzione della Conferenza, evidenziando 

l’importanza, per la registrazione, di citare giorno e ora ogni volta che si apre o chiude una sessione. 

Viene suggerito che in apertura sarebbe bene leggere, dopo l’enunciato, l’intestazione delle Dodici 

Tradizioni e quelle delle Sei Garanzie contenute nel 12° Concetto. 

Si ricorda poi che il cordinatore della Conferenza dovrebbe redigere una propria relazione sul tema 

della Conferenza  (da presentare al Consiglio dei Fiduciari di gennaio). 

 

Programma Conferenza (22-23-24 Aprile 2022)   

Viene data lettura della bozza del Programma (ancora da approvare dal Consiglio dei Fiduciari). 

 Il Programma della Conferenza è un documento ufficiale  che viene spedito tramite raccomandata e 

non può essere cambiato durante lo svolgimento della Conferenza stessa. 



Si ricorda che le procedure della Conferenza sono ben definite dallo Statuto e dal Manuale di Servizio 

e non dovrebbero mai essere cambiate. 

Il coordinatore, seguendo il Programma dei lavori e degli obiettivi della Confrerenza, dovrebbe 

cercare di rispettare i tempi previsti. 

Le discussioni riguardanti una votazione si dovrebbero fare PRIMA della votazione e non dopo. 

Si ricorda che vanno individuati i Coordinatori dei Comitati della Conferenza per l’anno successivo fra 

i delegati presenti al 3° anno (o eventualmente al 2°).  

 

Documento di sintesi per i Comitati della Conferenza. 

Viene data lettura degli argomenti per ciascun comitato della Conferenza (interno, esterno, 

amministrativo, letteratura). 

  Avendo concluso tutti i punti all’ODG, la riunione  viene chiusa alle 12.00 con la Preghiera della 

Serenità.  

La settima delle riunioni è di Euro 105,00 a cui vanno detratti Euro 20,00 che vengono lasciati 

all’Area Emilia Romagna per l’affitto della sala. 

 

 Il Comitato per l’Interno dei SS.GG. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


